

**УТВЕРЖДЕНА**  
решением приемной комиссии  
ФГБОУ ВО РГУПС,  
протокол заседания  
№ 25 от 25.10.2023 г.

**ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ  
ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ  
ПО НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ  
«СОЦИАЛЬНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ»**

**ОСНОВНЫЕ РАЗДЕЛЫ И ТЕМЫ**

**1. Предмет и методы социальной философии**

Природа социально-философского познания, его место и роль в системе обществознания. Концептуальный статус социальной философии. Методологические функции социальной философии в системе современного обществознания. «Кризис фрагментации» современного обществознания и пути его преодоления.

**2. Основные этапы развития социально-философской мысли**

Социальная философия до XIX века: основные вехи философского понимания природы общества и законов его развития. Конституирование социальной философии в XIX веке. Социальная философия в современном мире. Стимулы философской рефлексии в начале XX века.

**3. Социально-философская теория деятельности**

Деятельность как субстанциальная основа общественной жизни людей. Проблема субъекта и объекта современной социальной философии. Полемика «методологического коллективизма» и «методологического индивидуализма» вокруг проблемы интегративного субъекта общественной жизни. Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего субъекта. Проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке. Феномен «свободы воли», роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру. Сознательное, бессознательное и подсознательное в деятельности людей. Целепостановка и целереализация как операциональные подсистемы деятельности. Социально-философская интерпретация проблемы соотношения цели и средств деятельности. Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза. Социально-философский анализ культуры как взаимосоотнесенных символических программ мышления, чувствования и поведения людей. Современные концепции «социального действия» в их философской интерпретации. Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Необходимость, случайность в деятельности людей. Проблема доминант и детерминант общественной жизни.

#### **4. Общество как организационная форма воспроизводства социальности**

Современные концепции общества как организационной формы совместной деятельности людей. Социально-философские основания «социальной статики». Универсальные законы строения, функционирования и саморазвития общества. Анализ подсистем, компонентов и элементов общественной жизни в их субординационной и координационной зависимости. Процесс общественного воспроизводства, его типы и механизмы. Философские проблемы социального управления. Философия политики. Общественные отношения как проблема социально-философского анализа. Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп. Солидарность и конфликт как проблемы социальной философии

#### **5. История как событийный процесс развития и взаимодействия реальных стран, народов и цивилизаций**

Формы социальной динамики. Эволюционные и революционные изменения в истории. История как событийная жизнь людей во времени и пространстве. Соотношение «событий» и «структур» в их социально-философской интерпретации. Методологические проблемы исторического познания в современных социально-философских трактовках. Социально-философские проблемы этногенеза. Проблемы типологии истории: соотношение цивилизационной и формационной парадигм. Власть и собственность как факторы исторической эволюции. Проблема направленности истории: гипотеза общественного прогресса. Историософия XX века, исторические судьбы России, проблемы модернизации и выбора современных цивилизационных ориентиров развития

#### **Литература**

- Алексеев П.В. Социальная философия. М.: ПРОСПЕКТ, 2005.  
Барулин В.С. Социальная философия. Изд. 2-е. М.: ФАИР-ПРЕСС, 2000.  
Гобозов И.А. Социальная философия. М.: Академический проект, 2007.  
Гидденс Э. Устроение общества: Очерк теории структуризации. Изд. 2-е. М.: Академический проект, 2005.  
Гуревич П.С. Философская антропология. М.: Омега-Л, 2008.  
Парсонс Т. О структуре социального действия. М.: Академический проект, 2000.  
Смит Р. История гуманитарных наук. Изд. 2-е. Мю: Издат.дом ГУ ВШЭ, 2008.  
Социальная философия. М.: С.А.Савин, 2003.